

посыпки. И поэтому очень важно в таком случае обратиться к основанию самой науки – ее парадигме. На наш взгляд, П.С. Лемещенко достаточно аргументированно и целенаправленно проследивает эволюцию этих предположений в процессе развития экономической науки, для чего привлекает аналитический материал как самой теории, так и того, что она изучает и отражает, – т. е. хозяйственной практики.

Обращает на себя внимание логика монографии. Как верно отмечается, и сама реальная экономика любой страны, и наука, генерируемая в том или ином государстве, могут быть правильно поняты лишь в контексте складывающихся мировых процессов и тенденций. Первая глава посвящена раскрытию мировых экономических тенденций наряду с теми проблемами, которые конкретно отражаются и проявляются в нашей республике. Далее предметно анализируется экономическая наука как специфический вид деятельности. Большое внимание уделяется описанию факта как исходного начала экономического исследования. При этом он весьма органично увязывается с условиями хозяйствования и методологическими атрибутами. В рецензируемой монографии, в частности, указываются новые аспекты методологии, которые разрешают сложившееся противоречие в самой экономической науке и те проблемы, которые возникают между теорией и практикой.

Автор оригинально выстраивает структуру экономической науки как в ее эволюционном развитии, так и содержательном, предметном аспекте. Такой подход действительно свидетельствует о цельности науки, несмотря на то, что ее различную направленность. Этот взгляд получает завершение в названии "теоретическая экономика", которое автором предлагается в качестве рабочего понятия для обозначения новой науки об экономике. Причем эта мысль развивается в монографии до определения изучаемого предмета и его структуры. Надо отметить, что в философии такой синтез наук в гуманитарной сфере обосновывается уже несколько последних десятилетий.

В контексте новых парадигмальных установок более детально раскрываются явления капитала, поскольку в различных социально-экономических системах его элемент является стержневым и к тому же решающим фактором экономического роста.

В качестве одного из своеобразных направлений теоретической экономики, которое преодолевает узкую функциональность и абстрактную модельность "мэйнстрима" науки об экономике, анализируется и излагается экономическая теория институтов. Раскрывается содержание некоторых базовых институтов, их методология исследования, преодолевающая известную междисциплинарность.

В последней главе П.С. Лемещенко исследует через призму теоретической экономики более частные проблемы: экономическую политику Республики Беларусь, динамику собственности. Отдельно представлена картина кредитно-банковской системы республики, которая в авторской интерпретации получает весьма нетрадиционное описание, причем на богатом фактическом и статистическом материале.

Автора можно упрекнуть за слишком широкий подход к излагаемым проблемам. Однако сегодня только всесторонняя оценка может помочь сконцентрировать верное направление анализа и на частных вопросах экономики. Стиль монографии несколько тяжеловат в связи с использованием понятий, относящихся к другим наукам, а не только к экономической. Избежать этого сложно, поскольку в работе делается попытка придать синтетическое выражение экономической науке. А для этого действительно необходимо такое описание, через которое можно выразить всю сложность социально-экономических отношений как в статике, так и в динамике. Автором используются новые категории, которые отражают современные социально-экономические и политические процессы.

Таким образом, монография, подготовленная П.С. Лемещенко, выдержана в поисковых научных традициях, отражает на методологическом и инструментальном уровнях современную сложную практику динамичной неопределенности, чем способствует ее адекватному пониманию, создавая тем самым условия для выработки верных решений. Она также закладывает основы для дальнейшей исследовательской работы, актуальность и необходимость которой по многим существующим проблемам сегодня вряд ли можно оспорить.

Г.Г. Санько,
доктор экономических наук, профессор
кафедры мировой экономики БГЭУ